

Život Cirkvi

Ročník 14

20/2007



**Katolícka cirkev na Slovensku sa pripojí
k spomienke na nezvestné deti**

Komentár Jozefa Haľka: Čo mám urobiť aby som mal večný život?

Už je to týždeň, čo – podľa niektorých komentárov – „Slovensko zosmutnelo“. Toto patetické vyjadrenie sa však netýka ničoho iného, ako zdrvivúcej porážky slovenskej hokejovej reprezentácie na Moskovských Majstrovstvách sveta v ľadovom hokeji.... Jej členovia sa na obrazovkách so smutnenými tvármi za spôsobené fiasko viacnásobne ospravedľňovali, tréneri v rozpakoch nevedeli vysvetliť, čo sa s nimi stalo v inkriminovanej druhej tretine, hráči si naplno priznávali zlyhanie a zodpovednosť. Televízne komentáre ukazovali skleslých fanúšikov, ktorý si nemohli zakričať sľubné „gól“ ani konečné, víťazné „hurá“.

Až by človek mal chuť povedať, že tak depresívne, tak vážne to celé zasa verejnosť brať nemusí, veď o čo ide v konečnom dôsledku? O hru, o šport, o púhu súťaž. Alebo je v tom predsa len čosi viac? Napríklad akási nutkavá vnútorná túžba zažiť, že „naši“ vyhrali, že „naši“ boli najlepšie, že „naši“, áno „naši“ sú majstri sveta? „Naši“, teda tí, s ktorými máme niečo spoločné – vlast', rod, spoločenstvo, pokrvnosť. Áno, človek sa okrem vlastných úspechov môže a aj potrebuje tešiť z menších či väčších víťazstiev tých, ktorí sú mu blízki, s ktorými ho spája národné, skupinové, duchovné, či rodinné puto. Preto aj rodičia slzia radosťou, keď im promuje dieťa; preto sa usmieva manželka vyznamenaného manžela; preto sa spolužiaci hrdia víťazom študentskej olympiády, ktorý s nimi denne derie tie isté lavice; preto majú aj inštitúcie svoje tabule cti; preto národy stavajú pamätníky svojim hrdinom. Preto Cirkev povyšuje na oltár svojich svätých... Ich úspech je aj naším úspechom, ich cesta môže byť aj našou cestou, nimi dosiahnutý horizont môže byť výzvou aj pre naše vyzrievanie. Na ich víťazstve máme, chceme mať, môžeme mať účasť.

Lenže niektoré z týchto čisto ľudských víťazstiev sa podobajú modrastu lesklej bubline, ktorá sa rozplýva v momente prvého pokusu zmocniť sa jej. Lebo stoja na vratkom piesku emotivity, odbrzdených ambícií a premenlivých nálad. A najmä, títo takzvané víťazní hrdinovia sú zväčša nedosiahnuteľní, identifikácia s nimi je spravidla povrchná, odosobnená, jednorozmerná, plytká.

V dejinách je vlastne iba jedna skutočná výnimka, len jeden Víťaz, morálny a existenciálny víťaz, ktorého triumf je zo svojej najhlbšej podstaty určený pre čím širší okruh záujemcov, a to bez toho, aby strácal na hĺbke a závažnosti. “Vďaka Bohu, ktorý nám dal víťazstvo” – píše svätý Pavol Korinťanom - “ktorý nám dal víťazstvo skrze nášho Pána



Ježiša Krista”. Práve prežívané Veľkonočné obdobie nám pripomína účasť na Kristovom víťazstve a pripomínajú nám ho aj tí, ktorí na ňom mali účasť už v evanjeliách. Predchuť Ježišovho triumfu nad smrťou zažila vnútorne očistená Mária Magdaléna, v prázdnom hrobe našiel plnú vieru evanjelista Ján, len niekoľko hodín predtým stojaci pod Krížom, z ktorého zasa zomierajúci Kristus prisľúbil rajskú blaženosť pravému lotrovi.

Na jednej hokejovej internetovej stránke sa dvaja fanúšikovia smrteľne vážne sporia, či bol akýsi brankár božský, alebo nie. Aká zvláštna a na neúspech vopred odsúdená potreba, potreba prisúdiť niekomu aspoň štipku dokonalosti, neprekonateľnosti, božskosti... Škoda, že tým anonymným fanúšikom nie je ako oznámiť, že je tu čosi oveľa podstatnejšie, hlbšie a osudovejšie, ako hokejová bránka. Brána do večnosti, vedúca k Bohu otcovi, ku ktorému práve slávený sviatok Nanebovstúpenia Pána - vystupuje víťazný Ježiš Kristus. Cesta za ním je jediná cesta, ktorá má zmysel – nielen z hľadiska dosiahnutého cieľa, ale aj v zmysle spôsobu kráčania na ceste k nemu. Veď je to Ježiš, ktorý hovorí, poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate, poďte za mnou a vezmite svoj kríž. Ja som cesta, pravda a život. Cesta, lebo ste pútnici, pravda o tom, že vaša cesta má východisko, cieľ, smer i náplň. Som život, ktorý vám chcem dať v plnosti. “Čo mám robiť, aby som mal večný život?” – apeloval na mladých Benedikt XVI. pred niekoľkými dňami v Brazílii a dal aj odpoveď: “nepremeškať život, žiť ho intenzívne, zasvätiť ho ideálom viery, lebo večný život leží v našich rukách a je v istom zmysle závislý od nášho vlastného rozhodnutia”. Tak sa teda rozhodnime a vykročme. Za Kristom.

RV, Jozef Haľko

Benedikt XVI. pri rozlúčke: Prežili sme chvíle radosti a nádeje uprostred kresťanskej rodiny i spoločnosti



Brazília (14. mája, RV) - „V okamihu, keď opúšťam túto požehnanú krajinu Brazílie, dvíha sa v mojej duši hymnus vďakyvzdania Najvyššiemu, že mi tu doprial prežiť silné a nezabudnuteľné okamihy s tvárou upriamenou k našej Panej v Aparecide, kde som z jej svätyne predsedal začiatku 5. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku,“ povedal pápež Benedikt XVI. pri rozlúčkovej ceremónii na letisku v Guarulhose pri Sao Paule dnes krátko pred jednou hodinou po polnoci nášho času, čiže pred ôsmou hodinou večer miestneho času.

„V mojej pamäti zostanú navždy vtlačené prejavy entuziazmu a hlbokkej zbožnosti tohto národa krajiny svätého kríža, ktorý spolu s mnohými pútnikmi, ktorí sem prišli z celého Kontinentu nádeje, dokázal vyjadriť vrúcny prejav viery v Krista a lásky k Petrovmu nástupcovi. Prosím Pána Boha aby pomáhal zodpovedným či už v náboženskom alebo civilnom sektore, uskutočniť rozhodné kroky a také iniciatívy, ktoré všetci očakávajú pre spoločné dobro tejto veľkej latinsko-americkej rodiny.

Môj záverečný pozdrav, plný vďačnosti, smeruje k pánovi prezidentovi republiky, vláde tohto národa a štátu São Paulo, podobne ako aj ďalším brazílskym autoritám, ktoré mi počas týchto dní prejavili toľko láskavosti. Vďačný som aj konzulárnym autoritám, ktorých usilovná práca umožnila účasť mnohých národov na týchto dňoch uvažovania, modlitby a úsilia o spoločné dobro účastníkov tohto veľkého podujatia.

Osobitný pozdrav bratskej úcty adresujem s hlbokým uznaním pánom kardinálom, mojim bratom v biskupskej službe, diakonom, rehoľníkom, rehoľníckam a organizátorom konferencie. Všetci prispeli k úspešnému priebehu týchto dní, počas ktorých prežili mnohí veľa okamihov radosti a nádeje – gaudium et spes!

– uprostred kresťanskej rodiny a vo svojom poslaní v lone spoločnosti.

Buďte si istí, že zostávate v mojom srdci, z ktorého vyviera požehnanie, ktoré vám darujem a ktoré posielam všetkým národom Latinskej Ameriky a celého sveta. Veľká vďaka.“

-Is- / snímka RCV

Brazílska tlač o návšteve pápeža

Brazília (14. mája, RV) – Za hlavnú tému štvrtého dňa návštevy Benedikta XVI. v Brazílii si všetky miestne denníky jednohlasne vybrali pápežovu výstrahu namierenú na drogových dílerov. Ich titulné strany jednotne otvárajú veľké fotografie pápeža objímajúceho deti v komunite, kde sa mladí liečia zo závislostí, a titulky typu Díleri sa budú zodpovedať Bohu. Denník Folha de S. Paulo dodáva, že podľa Benedikta XVI. „riešenie drogovej závislosti spočíva v poslušnosti Cirkvi“. V súvislosti s návštevou Svätého Otca v Haciende nádeje noviny rozoberajú aj sklamanie veriacich čakajúcich pri ceste z toho, že sa nezastavil, aby ich pozdravil. Zároveň oceňujú, že medzi mladými v haciende „porušil protokol“, aby sa s nimi rozprával. Diario de S. Paulo pridáva historiku o falošnom biskupovi, ktorý sa votrel medzi 6-tisíc pozvaných, ale odhalili ho a vypudili ešte pred pápežovým príchodom.

Veľkú pozornosť si v brazílskych denníkoch vyslúžil kult nového svätého brata Galvaa a najmä obrovský úspech predaja „piluliek brata Galvaa“. Noviny opisujú niekoľkohodinové rady, ktoré musia záujemcovia o pilulku vystáť a Agora tvrdí, že sa ich predalo už 100-tisíc. Diario de S. Paulo sa téme dokonca venuje vo svojej ekonomickej prílohe, kde rozoberá, ako náboženský obchod na miestach pápežovej návštevy vzrástol o 20 percent. Agora dáva priestor obchodníkom, podľa ktorých sú obrázky, fotografie a rôzne suveníry s motívmi brata Galvaa úspešnejšie než tie s motívmi pápeža Benedikta XVI.

Okrem správ o jednotlivých udalostiach dňa venujú denníky vo svojich pápežských prílohách miesto hlavne plánikom a schémam národnej svätyne v Aparecide či pápežovej tribúny, štatistikám o návštevnosti a pod. Informujú o návrhu brazílskych biskupov, aby sa nasledujúce Svetové dni mládeže po Sydney konali v roku 2 011 v Brazílii. Prinášajú príbehy pútnikov, ktorí v skupinách aj individuálne prekonali pešo stokilometrové vzdialenosti, aby sa stretli so Svätým Otcem. A celkovo oceňujú vrelú a srdečnú atmosféru pápežových stretnutí s ľuďmi, ktorú kladú do kontrastu s predsudkami voči „chladnému a rezervovanému teológovi“ aj so studeným a daždivým počasím týchto dní.

-te-

Generálna konferencia biskupov Latinskej Ameriky je už sama osebe misiou

Brazília (15. mája, RV) – Pätnásť rokov po poslednej generálnej konferencii, ktorá sa konala v Santo Domingu, sa biskupi Latinskej Ameriky a Karibiku stretli, aby prehodnotili stav viery na kontinente. Generálnu konferenciu biskupov v brazílskej Aparecide otvoril pápež Benedikt XVI. v pondelok 14. mája a jej trvanie je naplánované na tri týždne – do 31. mája. Prvé dni budú venované organizácii práce na základe otváracieho prejavu Svätého Otca, ako aj dokumentu, ktorý zhrňa pripomienky z 22 biskupských konferencií pokrývajúcich 34 latinskoamerických národov.

Hlavné témy obsahuje už samotné heslo, vybraté pápežom Benediktom XVI.: Učeníci a misionári Ježiša Krista, aby v ňom naše národy mali život. Jeho význam rozmieňa na drobné generálny sekretár Biskupskej rady v Latinskej Amerike (CELAM) argentínsky biskup Andres Stanovnik:

„Hlavné body získame, keď tému konferencie rozdelíme na dve časti. Prvá - ‚učeníci a misionári Ježiša Krista‘ - hovorí, že identita a poslanie toho, kto nasleduje Krista, sa vyjadruje tým, že sa stáva učeníkom. Učeník je ten, kto našiel Ježiša a zažil skúsenosť priateľstva a spoločenstva s ním. Táto skúsenosť sa stáva posolstvom a premieňa učeníka na misionára. Druhá časť - ‚aby naše národy v ňom mali život‘ - je rozšírením prvej: vyjadruje poslanie učeníka a Cirkvi. Ide o život v Kristovi, život plný, celostný, postavený, samozrejme, na spravodlivosti, solidarite a pokoji.“

Piata generálna konferencia v Aparecide by mala vyústiť do veľkej celokontinentálnej misie na oživenie evanjelizácie v Latinskej Amerike.

„Už samotná udalosť ako taká je misiou. Toto stretnutie biskupov tvorí a vzbudzuje spoločenstvo, obnovuje Cirkev a vedie ju počúvať hlas bratov. Aparecida prinesie obnovené uvedomenie si skutočnosti, že ten, kto nasleduje Ježiša, sa stáva misionárom.“

Medzi účastníkmi konferencie majú bohaté zastúpenie aj laici. Oslovili sme preto zástupcu sekretára Pápežskej rady pre laikov Guzmána Carriquiryho, ktorý sa na konferencii zúčastňuje ako odborný poradca:

„Účasť laikov je významná, lebo prvýkrát sa stalo, že medzi kategóriami účastníkov generálnej konferencie sú aj zástupcovia cirkevných hnutí. Je tu hojný počet laikov, čo sa javí ako veľmi dôležité, lebo v novej evanjelizácii plnia podstatnú úlohu. Vydávajú svedectvo o Kristovi a otvárajú brány evanjeliu vo všetkých oblastiach života. Sú povolani vlastným životom, vlastným konaním a vlastnou službou spoločnému dobru poukazovať na to, že láska je silnejšia.“

Ján Pavol II. nazval Latinskú Ameriku „kontinentom nádeje“ a Benedikt XVI. určil za tému piatej ge-

nerálnej konferencie uvažovanie o nasledovaní Krista v postavení učeníka a misionára. Aký význam má dnes táto téma pre Cirkev Latinskej Ameriky a osobitne pre veriacich laikov?

„Verím, že najväčším dedičstvom v živote latinskoamerických národov je veľká katolícka tradícia, ktorú dostali. To je najväčší dar a najväčšia zodpovednosť. Bez tohto dedičstva nemôžeme do dôsledkov pochopiť význam dôstojnosti a múdrosti života, horlivosť pre spravodlivosť, siete solidarity, nádej v každej beznádeji ani radosť zo života, ktoré hýbu našimi národmi.“

Výzvy Latinskej Ameriky vychádzajú z veľkej nerovnováhy tohto kontinentu, ktorý pozná materialistický liberalizmus aj marxizmus, bohatstvo aj chudobu a veľkú nespravodlivosť. V tejto situácii sa s napätím očakával otvárací prejav pápeža Benedikta XVI. Hovorca Svätej stolice Federico Lombardi o ňom hovorí:

„Svätý Otec odpovedal veľmi vyvážene a hlboko, pričom rozlíšil úlohu cirkevného ohlasovania od úlohy priamej politickej angažovanosti a dobre ukázal, ako Cirkev presadzuje hodnoty a ponúka aj náboženskú víziu človeka a skutočnosti, ktorá je základná, lebo sa nevyjadruje len v obmedzených termínoch, iba jednoducho materiálne, a teda nehľadá iba čiastkové riešenia, ktoré vedú k negatívnym dôsledkom. Hodnoty lásky a spravodlivosti, ktoré ponúka evanjelium a ohlasovanie Cirkvi, pomáhajú tým, čo sa zasadujú aj za vytváranie štruktúr spoločenského, ekonomického, politického charakteru, smerovať k čoraz väčšej spravodlivosti a nájsť v dejinnej skutočnosti riešenia, ktoré budú rozumné, správne a skutočne budú brať ohľad na celok ľudskej bytosti.“

Keď Svätý Otec hovoril o evanjelizácii, zdôraznil, že sa nemôže oddeľovať od sociálnej pomoci, od pomoci chudobným. Upozornil na dva neoddeliteľné rozmery cirkevného ohlasovania, vyplývajúce už zo samotného dvojitého prikázania lásky k Bohu a k blížnemu. Benedikt XVI. však jednoznačne povedal, že „Cirkev nezasahuje priamo do politiky, ale je obhajkyňou spravodlivosti a chudobných“. Zároveň vyzval na preklenutie značnej neprítomnosti silných katolíckych vodcovských osobností v spoločenskej oblasti.

„Charakteristicou úlohou laikov je práve premieňať svet, robiť ho spravodlivejším, ľudskejšim, ústretivejším voči požiadavkám úctivého spolužitia v harmónii a v spravodlivosti medzi všetkými členmi spoločnosti. Toto je úloha laikov, ktorú dôrazne označil vo svojom prejave aj pápež, aby sa pokorne, ale odvážne angažovali v oblastiach, kde sú často veľmi silné ideologické prvky nepriateľské kresťanskému duchu. Cítiť teda, že na politickom a spoločenskom poli trochu chýbajú vplyvné, kompetentné a schopné osoby, ktoré sa vo svojich činoch neinšpirujú iba rozumom, ale aj evanjeliom.“

-te-

Generálna konferencia biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku: analýza súčasného života

Brazília (17. mája, RV) – Včera, v brazílskej Aparecide pokračovali tretím dňom práce V. generálnej konferencie Latinskej Ameriky a Karibiku. Účastníci konferencie sa zaoberali predovšetkým analýzou súčasných problémov tohto kontinentu.

Medzi relátormi na konferencii vystúpil predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj, kardinál Renáto Martino a vo svojom príspevku sa zameril na nedávne politické zmeny po vojenskej diktatúre v tomto regióne a upozornil na nové nebezpečenstvá, ktoré sa stávajú novými hrozbami pre spoločnosť, ako sú napríklad populistické ideológie či liberálne hnutia, ktoré sú často v područí korupcie.

Na konferencii včera vystúpil ja predseda Pápežskej rady pre kultúru, kardinál Paul Poupard a vo svojom príspevku sa dotkol problému „mediálnej lavíny a novodobej virtuálnej mentality“, ktoré často spôsobujú zmätok a dezorientáciu aj medzi domorodými a afroamerickými komunitami. Kardinál Poupard zdôraznil potrebu tvorby „novej audiovizuálnej kultúry“, ktorá by sa stala šíriteľkou opravdivých hodnôt a ľudskej dôstojnosti.

Predseda Pápežskej rady pre rodinu, kardinál Alfonso Lopez Trujillo vyjadril zasa bolesť a rozpačitosť nad skutočnosťou, že súčasné vlády často v mene nediskriminácie majú tendenciu presadzovať vo svojich parlamentoch nové a falošné právne normy, ktoré v konečnom dôsledku poškodzujú rodinu, ako základnú bunku spoločnosti.

Na konferencii včera vystúpil aj predseda Pápežskej rady pre laikov, Mons. Stanislaw Rylko a vo svojom príspevku upozornil, aby sme nezabúdali na skutočnosť, že na tomto kontinente pôsobí až 90 percent laických misionárov celej Univerzálnej Cirkvi a preto je potrebné venovať osobitnú pozornosť ich vhodnej príprave a formácie, ako to zdôraznil aj pápež Benedikt XVI. počas svojej návštevy Brazílie. -ls-

Kardinál Erdö na konferencii biskupov Latinskej Ameriky

Brazília (16. mája, RV) – V prvý deň zasadania 5. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku vystúpil aj predseda Rady európskych biskupských konferencií (CCEE) kardinál Péter Erdö, arcibiskup Ostrihomu a Budapešti. Zdôraznil, že Európa ako „Starý kontinent“ a Latinská Amerika ako „Nový kontinent“ prežívajú rovnaké problémy. Za hlavný označil vytrá-

canie sa pôvodného významu ľudských práv, ktoré postupne prenechávajú miesto tzv. ľudským právam tretej generácie. Mnohé inštitúcie založené na prirodzenom práve tak vo verejnej mienke strácajú dôležitosť a ľudia ich odmietajú. Pre Európu je preto podľa kardinála Erdöa útechou poznať vieru bratov, ich úsilia a nádeje pri riešení súčasných ťažkostí v pravom kresťanskom duchu. Ako zdôraznil, Európa cíti voči najväčšiemu katolíckemu kontinentu úctu a hľadá naň s nádejou. -te-

Medzinárodný liturgický kongres v Ríme

Vatikán (16. mája, RV) – Na Pápežskej univerzite sv. Anzelma v Ríme sa dnes začal 8. medzinárodný liturgický kongres, na ktorý sa odborná verejnosť sústreďí aj v súvislosti s očakávaním oficiálneho vyjadrenia Svätej stolice k rozšírenému povoleniu slávenia tzv. tridentskej svätej omše. Práve tento kongres by totiž mohol pápežovi Benediktovi XVI. poskytnúť podnety na rozhodnutie o vydaní prípadného motu proprio. Téma kongresu znie Per ritus et preces – posvätnosť liturgie a účastníci sa budú venovať vzťahu medzi sviatosťami a liturgiou z pohľadu konštitúcie Druhého vatikánskeho koncilu Sacrosanctum Concilium. Stretnutie sa skončí v piatok. -te-

Svätá Stolica sa angažuje v oblasti ochrany práv pôvodného obyvateľstva

USA (18. mája, RV) – Svätá Stolica tento týždeň požiadala OSN, aby „prejavila flexibilitu a sociálnu d'alekozrakosť“ a prijala deklaráciu, týkajúcu sa práv pôvodných domorodých obyvateľov. Dokument sa na pôde OSN pripravuje už viac ako 20 rokov. Podľa stáleho pozorovateľa Svätej Stolice arcibiskupa Celestina Miglioreho by takýto nástroj na ochranu ľudských práv bol prínosom „pre tých najchudobnejších, žijúcich zväčša na vidieku, ktorí sú domorodého pôvodu a sú moderným svetom často odsúvaní na okraj“.

Vatikán vyjadril nádej na prijatie dokumentu počas 6. stáleho fóra na tému záležitostí pôvodných obyvateľov, ktorý práve prebieha pod záštitou Ekonomickej a sociálnej rady OSN. Ako uviedol arcibiskup Migliore, verí, že z tohto politického gesta by profitovali nielen chudobní a opomínaní obyvatelia bohatých aj chudobných štátov sveta, ale prijatie deklarácie by „viedlo aj k podpore pokoja medzi ľuďmi“. -dj-

Deň rodiny

Taliansko (15. mája, RV) – Námestie sv. Jána Lateránskeho v Ríme nebolo ešte nikdy také plné ako v sobotu 12. mája počas Dňa rodiny. Mediá hovorili o viac než milióno účastníkov z celého Talianska, organizátori udávali číslo 1,5 milióna. Za prvým podujatím tohto druhu v Taliansku stálo 450 združení, ktoré sa rozhodli vyzvať politických vodcov, aby účinnejšie podporovali rodiny a zreformovali sociálny systém.

„Už sa podarilo dostať do verejnej mienky ideu, že v budúcnosti by tu mohla jestvovať rôznorodosť rodinných modelov. To nie je dobré! Je tu predsa kultúrny základ, ktorý chceme obnoviť. Lebo podceňovať ho znamená podporiť model, ktorý neakceptujeme.“

Týmito slovami si na námestí plnom detí aj starých, mladých snúbencov aj rodičov s kočikmi vyslúžil potlesk hovorca iniciatívy Savino Pezzotta. Jeho poslanstvo bolo jednoduché: „Treba sa zasadiť o to, aby manželstvo medzi mužom a ženou dostalo ústredné postavenie v kultúre, politike a spoločnosti.“ Deň rodiny je podľa S. Pezzotta súčasťou širšieho ľudového hnutia v Európe, ktoré podobné podujatia organizuje aj v Belgicku, Portugalsku, Španielsku a Francúzsku.

Do toho talianskeho sa zapojili aj mnohé cirkevné hnutia, ako Spoločenstvo a oslobodenie, neokatechumenát, Obnova v Duchu Svätom. Avšak organizátori zdôrazňovali, že ide o nadkonfesionálnu a apolitickú záležitosť. Medzi účastníkmi boli aj moslimovia a židia a rečníci sa dištancovali od polemiky, ktorú veľká akcia vyvolala medzi predsedom talianskej vlády Romanom Prodim a predsedom najväčšej pravicovej strany Silviom Berlusconiom. Na námestí nezazneli žiadne slová nenávisť, naopak, zneli tam svedectvá mnohých rodín, deti predvádzali svoje tance, nad hlavami sa dvíhali balóny a farebné dáždniky. Spievať prišiel aj víťaz najprestížnejšej talianskej hudobnej súťaže San Remo Festival Giuseppe Povia.

Radikálne ľavicové skupiny a združenia gayov pripravili na rovnaký čas na Navonskom námestí v Ríme protiakciu s názvom Odvahu laici! a liberálne orientované mediá dali priestor predkladateľom tzv. DICO, čiže zákona o podpore voľných heteosexuálnych i homosexuálnych zväzkov, ktorí tvrdia, že tieto zväzky rodinu o nič neoberú a nežiadajú úplné zrovnoprávenie s manželstvom.

Podľa Fóra rodinných združení sa však občania účasťou, akú neočakávali ani organizátori, jasne vyslovili za hodnotu rodiny založenej na manželstve. Talianska Náboženská informačná agentúra SIR podujatie definovala ako „pokojný a radostný hlas občianskej spoločnosti za svoju budúcnosť, dôležitý znak životaschopnosti a svedectvo jednoty katolíckych laikov v tomto pokračujúcom úsilí a v službe“. Predseda Biskupskej konferencie Talianska mons. Angelo Bagnasco nazval manifestáciu „úctivým a radostným svedectvom

o hodnote rodiny“. Taliansky minister spravodlivosti Clemente Mastella hovoril o „novom horizonte talianskej politiky“.

„Bola to spontánna ľudová manifestácia, znak toho, že talianski občania pociťujú problém rodiny a chcú svedčiť o jej hodnote, ktorá sa zamlčuje,“ povedal predseda Fóra rodinných združení Giovanni Giacobbe, ktorý za jednu z hlavných úloh rodinných organizácií v dnešnej dobe označil pracovnú politiku:

„Je nutné rozvíjať politiky v prospech práce pre mladých, zamerané na znižovanie pracovnej neistoty a na finančný príjem mladých, lebo je očividné, že na založenie rodiny je dnes potrebná ekonomická podpora. Jeden z dôvodov, pre ktoré sa dnes mnohí nesobášia, predstavuje neschopnosť pokryť domáce výdavky. Okrem toho treba prehodnotiť pracovné mechanizmy, lebo keď už nejaká práca je, vyžaduje si všetok čas, čo je často nezlučiteľné s rozvíjaním rodinných vzťahov.“ -te-

Svetový kongres rodín vo Varšave

IV. svetový kongres rodín s heslom „Rodina – jar pre Európu a svet“ sa konal vo Varšave v dňoch 11.–13. mája 2007. Na kongrese sa zúčastnilo asi 3200 účastníkov z viac ako 60 krajín z celého sveta. Slovensko zastupovalo 15 delegátov, medzi nimi zástupcovia Fóra života, Inštitútu pre rodinu v Bratislave a ďalší odborníci.

V rámci programu odznela takmer stovka príspevkov od popredných odborníkov a verejných činiteľov zo všetkých kontinentov. Jednotlivé príspevky sa dotýkali samotnej podstaty rodiny a manželstva, ktoré, ako povedal kardinál Alfonso Lopez Trujillo, predseda Pápežskej rady pre rodinu prostredníctvom svojho vyslanca Grzegorza Kaszaka „je vpísané do srdca každého muža a ženy“.

Kongres analyzoval aj ohrozenia, ktoré vplývajú na rodinu v celosvetovom meradle. Medzi nimi: umelý potrat, legalizácia zväzkov rovnakého pohlavia, pokles pôrodnosti, pornografia, útoky na rodinu v médiách či zábavnom priemysle. Kongres sa neobmedzil len na identifikáciu ohrození. Medzi spôsobmi pomoci rodine boli spomenuté najmä daňová politika, komunitné iniciatívy no najmä náboženská obnova spojená s opätovným zdôraznením hodnoty človeka.

Účastníci si viackrát spomenuli na prínos „pápeža rodiny“ Jána Pavla II. do sociálnej náuky Cirkvi, ktorá ponúka kresťanom jasné princípy a kritériá pre rodinnú politiku v kresťanskom duchu. Kongres si uctil tiež nedávno zosnulého zakladateľa Inštitútu pre štúdium rodiny v Lomiankach Kazimirza Majdanskeho.

Odborníci sa zhodli, že najbezpečnejším miestom pre deti je ich prirodzená rodina, najnebezpečnejším

kohabitujuce páry. Nemožno sa viac na rodiny pozerat' iba optikou práv dospelých jednotlivcov, ale je potrebné začať vážne vnímať rodinu optikou potrieb dieťaťa, najzraniteľnejšej súčasti spoločnosti.

Kongres sa venoval aj postaveniu rodiny voči spoločnosti a osobitne voči štátu. Ústami Ellen Sauerbrey, námestníčky štátneho tajomníka USA pre populáciu, utečencov a imigráciu: „Rodina je najstaršia ľudská inštitúcia, prvá a najdlhšie pretrvávajúca komunita jednotlivcov, ktorí sa spolu snažia o spoločné dobro. Rodina predchádza všetky štáty, a možno ju nájsť vo všetkých kultúrach a vo všetkých dobách. Štát nevytvoril rodinu, ale naopak, rodiny vytvorili štát.“

Výstupom z kongresu je Varšavská deklarácia IV. Svetového kongresu rodín.

Svetový kongres rodín je medzinárodná sieť proročinné orientovaných organizácií, akademikov a lídrov, ktorí sa snažia o obnovu prirodzenej rodiny ako základnej sociálnej jednotky a semenišťa občianskej spoločnosti. Doteraz sa uskutočnili svetové kongresy rodín v Prahe (1997), Ženeve (1999), Mexiku (2004).

Viac informácií na: <http://www.worldcongress.org/WCF4/wcf4.ini.htm>

Štefan Žarnay

Vo Fatime slávil 90. výročie zjavenia Panny Márie viac ako pol milióna veriacich

Portugalsko (15. mája, RV) Viac ako pol milióna veriacich sa zhromaždilo v portugalskom meste Fatima pri príležitosti 90. výročia prvého zjavenia Panny Márie trom deťom: Františkovi, Hyacinte a Lucii. Slávnostnú svätú omšu v chráme Najsvätejšej Trojice slúžil kardinál Angelo Sodano ako mimoriadny vyslanec pápeža Benedikta XVI. Kardinál počas homílie vyzval Európu, aby vrátila vieru v Boha do centra spoločenského záujmu. „Nepoškvrenému srdcu Panny Márie dnes zverme osudy ľudí a národov nášho kontinentu, a snažme sa opäť priniesť do srdca našej spoločnosti kvas Evanjelia...!“

Mimoriadny význam mala Fatima pre pápeža Jána Pavla II., ktorý veril, že Panna Mária mu zachránila život. Na Námestí sv. Petra v Ríme totiž práve 13. mája 1981 prežil atentát. Aj toto bolo obsahom tzv. troch fatimských procietiev. Panna Mária dovolila zverejniť prvé dve časti, ktoré sa týkali historických a politických udalostí, a zároveň žiadala, aby tretia časť bola zverejnená, keď „dozrie čas“. V tejto časti, zverejnenej iba pred siedmimi rokmi, bola vízia „biskupa oblečeného v bielom“,

ktorý padá „ako mŕtvy“ pod výstrelmi zbraní. Presne rok po atentáte sa Ján Pavol II. prišiel poďakovať Panne Márii do Fatimy za záchranu života a projektil, ktorým bol postrelený, nechal vložiť do koruny na soche Panny Márie.

-Fr-

Kongres pre zodpovedných hnutí a spoločenstiev



Stuttgart: Spoločne pre Európu je názov ekumenickej iniciatívy, ktorej cieľom je zjednotiť rôzne kresťanské hnutia a iniciatívy v spoločnom úsilí o oživenie evanjelia v Európe. Iniciatíva sa rodila postupne zo žitého spoločenstva. Viacerí protagonisti vravia, že iniciatíva duchovne nadväzuje na prvé stretnutie hnutí a nových komunít, ktoré zvolal pápež Ján Pavol II. do Ríma na Turíce v roku 1998. Neskôr, v roku 1999, sa stretli zástupcovia hnutí rôznych kresťanských denominácií v nemeckom Speyeri. Plodom tejto iniciatívy bol tzv. Stuttgart I., kedy sa v máji 2004 v tomto nemeckom meste stretlo vyše 10 000 kresťanov z rôznych Cirkví a rôznych národov Európy, aby spoločne svedčili o svojej viere, spoločne sa modlili a rozmýšľali, ako by mali kresťania významnejšie prispieť k formovaniu duchovnej tváre súčasnej Európy.

Tohtoročné stretnutie, tzv. Stuttgart II., sa konalo v dňoch 10. – 12. mája 2007. Stretnutie malo 2 časti: 10. – 11. mája sa konal kongres pre zodpovedných hnutí a spoločenstiev pod mottom „Spoločne na ceste“. Bolo prítomných približne 3000 delegátov zastupujúcich 240 rôznych iniciatív. Boli to 2 intenzívne a plodné dni naplnené oslavou žitého Boha – modlitbou, svedectvami, prednáškami, diskusnými fórami, okrúhlymi stolmi, spevom a chválami. Ako reprezentatívnu myšlienku možno uviesť výzvu talianskeho profesora, predstaviteľa hnutia St. Egidio, Marca Impagliazza: „Európa, vstaň a choď! Hnutia a spoločenstvá sa musia odvažnejšie otvoriť pôsobeniu Ducha Svätého a deliť sa s darmi, ktoré dostávajú.“

Markus Müller, zástupca švajčiarskej Pútnickej iniciatívy Chrischona, dal do protikladu nádej a nedostatok materiálnych dobier v období po 2. svetovej vojne a pomerne veľké bohatstvo súčasnej Európy a stratu nádeje. Európa preto potrebuje miesta, ktoré sú zdrojom nádeje, pravdy a milosrdenstva.

Kardinál Walter Kasper, predseda Pápežskej rady pre napomáhanie jednoty kresťanov, odovzdal kongresu pozdrav a požehnanie od Svätého Otca Benedikta XVI. Súčasne zdôraznil, že Cirkev očakáva od duchovných hnutí, aby boli duchovné – nechali sa viesť Duchom Svätým, a aby boli naozaj hnutiami – dynamické a otvorené.

O duchovnom bohatstve v živote hnutí hovorila moderátorka 1. dňa kongresu, sestra Anna –Maria aus der Wiesche, Christusbruderschaft Selbitz:

„Vyrástli sme v určitej krajine v Európe. Nesieme v sebe históriu svojej krajiny s jej ťarchami i krásami. V rámci tejto krajiny patrime k určitej náboženskej skupine. Sme spojení s jej tradíciou a históriou. Aj v našom osobnom živote sme okúsili určité povolanie od Boha a prináležíme k určitému hnutiu alebo skupine.

Dejiny sú v rukách Ježiša Krista, aj európske dejiny. Je na nás, aby sme spoločne prosili Baránka. Kto prosí Baránka, zloží si z hlavy svoju vlastnú korunu moci a samoľúbosti. Všetka chvála a všetka nenávisť patrí tomu, ktorý sa v totálnej láske nenásilne daroval. On otvoril svojím životom a svojím darom cestu uzdravenia a odpustenia pre svet a pre Európu.

Z Európy často vyšlo násilie a skaza. Len si spomeňme na históriu dvoch svetových vojen a na holokaust. Nenastane ozdravenie dejín, ak nie je odpustenie vín a zmierenie. Obeta Baránkova zasahuje do najhlbších temnôt európskych dejín.

S našimi rôznymi spiritualitami spievajme novú pieseň a prostredníctvom našich rôznorodých darov prispejme k vybudovaniu európskej spoločnosti, prispejme k tomu, aby Európa bola miestom láskavosti a prívetivosti Božej.“ **Pavol Kossey/ snímka**

V Ríme sa konala posviacka súsošia slovenského autora

V sobotu 12. mája v generálnom dome bratov minoritov v Ríme bolo posvätené súsošie mladého slovenského umelca Mgr. art. Jána Lesňáka z Levoče. Posviacke a eucharistickej slávnosti, ktorej predsedal J.Em. Jozef kardinál Tomko sa zúčastnilo generálne vedenie rehole, jej predstavitelia zo Slovenska na čele s pátrom Luciánom Boguckým OFMConv., zástupcovia veľvyslanectiev Slovenskej republiky prítomných v hlavnom meste Talianska a ďalší pozvaní hostia.



Súsošie, ktoré je umiestnené v centre historického jadra, v ambite renesančného kláštorného nádvorja tvorí stĺp s mramorovou sochou Nepoškvrnenej Madonny a bronzová plastika v životnej veľkosti predstavujúca sv. Maximiliána Kolbe. Dielo vzniklo pri príležitosti 25. výročia svätorečenia tohto mučeníka z Osvienčimu, ktoré si pripomenieme v októbri tohto roku.

Udalosť, ktorá podnietila vznik tohto monumetu je 90. výročie založenia mariánskeho hnutia Rytierstva Nepoškvrnenej. Táto udalosť sa stala pre autora aj hlavným zdrojom inšpirácie.

V roku 1917 sa mladý brat Maximilián pripravoval na kňazstvo v minoritskom kolégiu sv. Bonaventúru v Ríme. Dotknutý sprievodom slobodomurárov hanobiacim katolícku vieru ulicami Ríma, sa rozhodol stať sa heraldom Tej, ktorá premáha akékoľvek zlo a ešte toho istého roku založil spomínané mariánske združenie.

Kompozícia sa snaží zachytiť svätca na začiatku cesty jeho zvláštneho povolania v duchovnom dialógu s Nepoškvrnenou Pannou, ktorá zostala pre neho po celý život vzorom dôvery a odovzdanosti, až po mučenícku smrť.

V homílii počas sv. omše kardinál Tomko nadviazal na tajomstvo, akým je prítomnosť Božieho Ducha vo veriacom človeku a ktorý ho robí schopným aj mimoriadnych skutkov.

Slávnostný večer bol doplnený otvorením zreštaurovaných portrétov generálnych ministrov rádu (od sv. Františka po súčasného hlavného predstaveného P. Joachima A. Giermeka je to spolu 118 obrazov).

Udalosť sa konala deň pred začiatkom generálnej kapituly rádu menších bratov – minoritov, ktorá sa uskutoční v Assisi. **Tomáš Lesňák / snímka autor**

Minoriti otvorili v Assisi generálnu kapitulu

Taliansko (15. mája, RV) – V Assisi sa dnes začala generálna kapitula Františkánskeho rádu menších bratov konventuálov, známych ako minoriti. Potrvá viac ako mesiac, až do 20. júna, a jej úlohou je načrtnúť púť rádu na najbližších šesť rokov, ako aj zvoliť nové vedenie. Kapitula zapadá do osláv 800. výročia františkánskeho hnutia ako takého, ktoré je preň výzvou na obrátenie a obnovenie životaschopnosti svojich koreňov.

Medzi hlavnými témami čakajú bratov minoritov nové misionárske pôsobiská, formácia rehoľníkov a reštrukturalizácia provincií. Účastníci budú v júni putovať aj k hrobu sv. Antona Paduánskeho a 17. júna sa stretnú s pápežom Benediktom XVI. v rámci jeho pastoračnej návštevy v Assisi. Túto nedeľu bude pre delegátov kapituly slúžiť svätú omšu pápežský delegát pre assiské baziliky kardinál Attilio Nicora.

-te-

Európa sa rozhoduje medzi spravodlivosťou a ropou v Uzbekistane

Uzbekistan (15. mája, RV/AsiaNews) – Náboženské podmienky v Uzbekistane sa v posledných dvoch rokoch iba zhoršujú. Povedala to Lotte Leichtová z Organizácie pre dozor nad ľudskými právami. Agentúra Forum 18 ako príklad uviedla pastora Salavata Šerikbajeva, ktorého v meste Nukus podmienenčne odsúdili na dva roky väzenia za náboženské vyučovanie. Podobnému prenasledovaniu čelia mnohí duchovní a aktivisti za ľudské práva. Salavat Šerikbajev zároveň dostal zákaz dva roky cestovať za hranice a musí platiť pokutu 20 percent z každého svojho príjmu. Roku 1999 už bol odsúdený na štyri mesiace väzenia a jeho rodine štát upiera sociálnu starostlivosť vrátane zdravotníckej.

Túto nedeľu si Uzbekovia pripomenuli druhé výročie masakry v Andidžane, pri ktorom polícia strieľala do pokojne protestujúceho zhromaždenia a zabila viac ako tisíc ľudí. Európska únia práve v týchto dňoch rozhoduje o zachovaní sankcií voči Uzbekistanu, ktorý nespolupracuje s jej požiadavkami a podľa Lotte Leichtovej uvažuje „neslýchane tvrdé opatrenia“ na občiansku spoločnosť, novinárov a aktivistov za ľudské práva. Niektoré európske krajiny vrátane Nemecka však chcú sankcie zmierniť a prijať návrh Taškentu

na obnovenie rozhovorov o ľudských právach. Západní analytici považujú totiž za veľmi ťažké zlučiť požiadavku rešpektovania ľudských práv s prístupom k energetickým a minerálnym zdrojom v strednej Ázii. Zo situácie navyše ťažia Rusko a Čína, ktoré upevňujú vzťahy s Uzbekistanom.

V krajine sa všetky náboženské aktivity, ktoré nedovoľuje štát, považujú za zločin. Týka sa to aj zhromaždenia doma pri modlitbe alebo pri učení náboženstva. Lhký prístup k povoleniu má iba islam a Ruská pravoslávna cirkev.

-mk-

V Cannes udelia aj cenu za zobrazenie ľudských a duchovných hodnôt

Francúzsko (16. mája, RV) – V meste Cannes dnes otvorila už 60. ročník slávneho medzinárodného filmového festivalu. Aj tento rok na záver prehliadky udelí Ekumenická festivalová porota cenu za zobrazenie ľudských a duchovných hodnôt, ako sú dôstojnosť osoby, pokoj, solidarita a úcta k stvorenstvu. Porotu menuje medzinárodná protestantská kinematografická organizácia Interfilm a svetová katolícka asociácia pre komunikáciu Signis. Festival v Cannes sa skončí v nedeľu 27. mája.

-te-

Ekvádorčania o praktizovaní viery i náboženského vzdelania

Ekvádor (13. mája, RV/Fides) – Arcibiskup z Quita a dvaja pomocní biskupi vydali správu, ktorá sa týka blížiacieho sa ústavodarného zhromaždenia. Okrem iného sa bude diskutovať aj o základných otázkach pre jednotlivca, pre rodinu a pre spoločnosť, o posilnení autentickú demokracie i rešpektovaní ľudských práv. Ekvádorčania čelia dnes mnohým výzvam, ktoré sa týkajú ochrany ľudského života, praktizovania viery či náboženského vzdelania. Arcibiskup z Quita povedal katolíkom, aby sa aktívne a zodpovedne zúčastňovali organizovania politickej komunity. Správa vyzýva kňazov, aby pokračovali vo vzdelávaní bez podpory politickej strany a žiada ľudí, aby sa modlili za vlasť, za to, aby si Ekvádorčania zvolili dobrých zástupcov pre ústavodarné zhromaždenie a boli schopní ísť cestou spravodlivosti, pokroku a vzájomného rešpektu.

-mk-

Vyhlasenie TK KBS k výstave Pápež fajčil trávu

S poľutovaním konštatujeme, že organizátori podujatia v Bratislave si za názov výstavy zvolili symbol pápeža, ktorý je pre katolíkov mimoriadne významný. Jeho domnelé spojenie s užívaním drog je lacným reklamným trikom a vyvoláva vážne obavy z propagácie drogovej závislosti. **TK KBS**

49. medzinárodná vojenská púť v Lurdoch

159 mužov a žien v uniformách profesionálnych vojakov, policajtov, príslušníkov hasičského záchranného zboru, Zboru väzenskej a justičnej stráže, Železničnej polície Slovenskej republiky, ich civilných zamestnancov a rodinných príslušníkov sa pod vedením veliteľa síl výcviku a podpory generálmajora Jána Kačmára zúčastnilo na 49. medzinárodnej vojenskej púti v pútnickom meste Lurdy vo Francúzsku.

Počas cesty na púť 10. mája a bezpečnostnej prestávky v hlavnom meste Francúzska v Paríži sa delegácia zúčastnila na svätej omši v Kaplnke sv. Ľudovíta XVI. vo Vojenskej vysokej škole. Na bohoslužbe, ktorú celebroval ordinár ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky biskup Mons. František Rábek spolu s vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi, ako aj kňazom Slovenskej katolíckej misie v Paríži vdp. Imrichom Tóthom sa zúčastnila aj mimoriadna a splnomocnená veľvyslankyňa Slovenskej republiky vo Francúzsku Dr. Mária Krásnohorská. 11. mája v ranných hodinách dorazila delegácia do pútnického miesta Lurdy. V predvečer sa slovenskí pútnici zúčastnili na národnej svätej omši, ktorú v Bazilike Nepoškvrneného počatia opäť celebroval vojenský ordinár spolu s vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi. Večer sa naša delegácia zúčastnila slávnostného otváracieho ceremonálu za účasti všetkých delegácií. Medzi čestnými jednotkami s národnými zástavami, na čele ktorých šli vojenský biskupi jednotlivých krajín pochodovala aj jednotka Čestnej stráže Ozbrojených síl Slovenskej republiky v historických uniformách, ktorá pútala všeobecnú pozornosť prítomných pútnikov a turistov a stala sa vďačným objektom stoviek objektívov kamier a fotoaparátov. Po skončení bohoslužby sa naši pútnici zúčastnili na medzinárodných nočných

modlitbách vojakov a policajtov pred Jaskyňou zjavenia a v Kostole sv. Bernadetty a vypočuli si koncerty vojenských hudieb zúčastnených krajín, vrátane našej Vojenskej hudby z Trenčína.

V sobotu 12. mája sa naša delegácia zúčastnila na národnej svätej omši pri jaskyni Zjavenia, ktorú spoločne s našimi a poľským vojenskými kaplánmi celebroval vojenský ordinár Mons. František Rábek pre delegácie zo Slovenska i Poľska. V doobedňajších hodinách sa naši pútnici zúčastnili medzinárodného stretnutia vojakov v stanovom tábore. Poobedňajší program sa začal Eucharistickou procesiou pod vedením vojenských biskupov zúčastnených krajín. Na záver slávnosti udelil Mons. Patrick Le Gal, vojenský biskup Francúzskej armády Eucharistické požehnanie stovkám chorých a telesne postihnutých, aj vo vojnách zmrzačených vojakov. Následne sa oficiálni vojenský predstavitelia a vojenský biskupi zúčastnili pietneho aktu kladenia vencov pri Pamätníku padlých, aj za osobnej účasti ministra obrany Slovenskej republiky Františka Kašického. Záver sobotňajšieho programu patril procesii tisícok pútnikov v uniformách s horiacimi sviecami.

Nedeľný program zahájila naša delegácia pobožnosťou krížovej cesty na Lurdskú kalváriu pod vedením vojenského ordinára Mons. Františka Rábeka. Následne počas národného pietneho aktu minister obrany František Kašický položil za prítomnosti našej delegácie pútnikov veniec k Pamätníku padlým na námestí v Lurdoch. Pútnici v uniformách slovenských vojakov a policajtov sa zúčastnili aj vrcholu podujatia - medzinárodnej svätej omše v podzemnej Bazilike sv. Pia X., ktorú opäť celebroval vojenský biskup Francúzskej armády Mons. Patrick Le Gal spolu s ostatnými prítomnými vojenskými biskupmi aj za prítomnosti predstaviteľov ministerstva obrany Francúzskej republiky, generality Francúzskej armády a zúčastnených štátov, ministrov obrany Nemeckej spolkovej republiky, Chorvátska a samozrejme nášho ministra Františka Kašického s manželkou a sprievodom. Popoludní sa slovenskí pútnici zúčastnili záverečného ceremonálu a koncertu vojenských hudieb pred Ružencovou bazilikou, čím bola 49. medzinárodná vojenská púť ukončená. Prítomnosť delegácie Ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky na medzinárodnej vojenskej púti v Lurdoch už po 12 – ty krát je pred viac ako 20 tisícami účastníkmi z celého sveta príležitosťou k prezentácii nielen duchovnej služby v týchto zločkách, ale aj samotnej Slovenskej republiky a jej kresťanských koreňov. Púť do Lúrd je aj pre našich pútnikov v uniformách príležitosťou k zamýšľaniu sa nad otázkami kresťanskej viery, ale aj mieru a pokoja medzi národmi.

Tibor Ujlacký

Slovenská katolícka charita odštartovala zbierku na pomoc matkám v núdzi

Bratislava (15. mája 2007, TK KBS) – „Status ženy-matky v súčasnej spoločnosti, pomoc matkám v núdzi“ – tak znela téma Charita kongresu, ktorý sa konal 14. mája v priestoroch Kostola sv. Vincenta de Paul v Bratislave-Ružinove. Kongres usporiadala Slovenská katolícka charita (SKCH) pri príležitosti 80. výročia svojho založenia a zároveň 80. výročia narodenia sv. Alžbety Uhorskej, patrónky SKCH.

Na obidve výročia upriamil pozornosť v úvodnej prednáške kongresu prezident Slovenskej katolíckej charity Mons. Štefan Sečka, spišský pomocný biskup. Ako uviedol na tlačovej besede po skončení kongresu, 80 rokov existencie SKCH je „dôkazom dôvery“ v túto inštitúciu. SKCH bola založená 19. januára 1927. Po 2. svetovej vojne bola jej činnosť obmedzená, neskôr komunistickým režimom zlikvidovaná a obnovená až po roku 1989. Dnes je konfederáciou diecéznych charít.

Cieľom Charita kongresu bolo predovšetkým upozorniť na reálnu situáciu žien-matiek a ich neľahké postavenie v našej spoločnosti. Podľa generálneho sekretára SKCH Juraja Baráta je dnes potrebné chrániť status rodiny i status žien-matiek, zvlášť tých, ktoré žijú v sociálne narušenom prostredí. „Týrané a zneužívané ženy, bezdomovkyne, Rómky či utečenky sú nesmierne zraniteľné, no napriek tomu majú v sebe neraz väčšiu silu ako muži,“ podotkol Juraj Barát. Ako dodal, účastníci kongresu sa zhodli v tom, že v tejto oblasti je potrebné viac rozvíjať dobrovoľníctvo, a to aj podľa príkladu sv. Alžbety: „Hoci to bola šľachtičná, brala na seba zodpovednosť za núdzných a pomáhala im. Tak aj veriaci našich farností sú pozvaní prebrať túto zodpovednosť. Samozrejme, i tu je potrebná podpora a vzdelávanie.“

Osobitnú pomoc v súčasnosti potrebujú ženy, ktoré denne bojujú so zlými hmotnými a sociálnymi podmienkami. Slovenská europoslankyňa Anna Záborská, jedna z účastníčok kongresu, v tejto súvislosti upozornila, že až 80 percent problémov žien vyplýva z chudoby: „Tu sú ženy-matky najzraniteľnejšie. Preto som rada že Slovenská katolícka charita pomáha zriaďovať domy pre matky v núdzi.“ Anna Záborská vníma SKCH nielen ako formálnu inštitúciu, ale oceňuje aj jej každodenné svedectvo lásky k blížnemu.

Slovenská katolícka charita kongresom odštartovala kampaň s názvom „Matka nie je robot“ a tiež verejnú zbierku na pomoc matkám v núdzi. Výťažok z nej bude určený na podporu troch konkrétnych zariadení SKCH na Slovensku, nad ktorými prevzali záštitu tri známe osobnosti z oblasti kultúry.

Herečka Soňa Valentová prijala ponuku prevziať záštitu nad Krízovým centrom v Košiciach, ktoré poskytuje ubytovanie a pomoc osamelým rodičom s deťmi. „Je to dosť ďaleko, ale keď tam občas pôjdem, bu-

dem sa snažiť prehovoriť do duše týmto mamičkám. Poviem im, že to najlepšie, čo môžu pre svoje dieťa urobiť, je vychovať z neho citlivého človeka.“

Nad farskou charitou v Lučenci, ktorá sa venuje pomoci viacpočetným rodinám, prevzal záštitu spisovateľ Tomáš Janovic. „Za všetko, čo je vo mne dobré, vďačím svojej mame,“ povedal na tlačovej besede. Podľa neho by súčasná spoločnosť mala urobiť všetko preto, aby matky netrpeli núdzou. „Ak nemôže pomôcť najbližšia rodina, musí pomôcť tá širšia – my všetci. Som rád, že sa na tejto ušľachtilej pomoci môžem podieľať.“

Televíznemu moderátorovi Rastislavovi Žitnému je oblasť pomoci blížnym v núdzi blízka: „Študoval som sociálnu prácu, pracoval som aj v detskom domove,“ vysvetlil novinárom. A keďže prioritou je preňho ochrana života, ochotne prijal aj ponuku SKCH prevziať záštitu nad Domom Charitas sv. Jozefa v Spišskej Novej Vsi, ktorý poskytuje ubytovanie a pomoc ženám čakajúcim svoje prvé dieťa.

Do zbierky Slovenskej katolíckej charity na pomoc matkám v núdzi sa môžete zapojiť až do konca novembra 2007. Číslo účtu vyhradené pre zbierku je: 0176875345/0900 VS 153. Názov účtu je Slovenská katolícka charita. Príspevky je možné posielat' aj zaslaním ľubovoľnej SMS správy v hodnote 30 Sk na krátke číslo 830. O výsledkoch zbierky bude SKCH informovať prostredníctvom médií.

-mcv-

Fatimská púť v Trenčianskej Závade

„Pozvanie Tonka Košíka sa neodmieta“ zdôraznil počas sv. omše v Trenčianskej Závade tohtoročný májový hosť ThDr. Marián Šuráb, ktorého do nemšovskej farnosti pozval miestny správca farnosti.

V deň 90. výročia zjavenia Panny Márie vo Fatime a 60. výročia postavenia kaplnky Fatimskej Panny Márie, sa tu uskutočnila 13. mája tradičná mariánska májová púť. „Nedajte sa ovplyvniť a zmanipulovať týmto svetom. Buďte čistí...Chceme mať čisté mestá, čistú prírodu, čisté prostredie, ale predovšetkým musíme byť my čistými. Mať čisté srdcia,“ pokračoval hosť v kázni. Púte sa zúčastnili desiatky ľudí z farnosti i z okolia, ku kaplnke smeroval aj sprievod so sochou Panny Márie, ktorú niesli a sprevádzali mladí v krojoch. Vznik kaplnky je úzko spätý s kaplánom Jozefom Hankom.

V lesoch Trenčianskej Závady sa ukrývali počas vojny ľudia, kaplnka bola poďakovaním za všetky nevyhasnuté životy. „Keď som prvýkrát stretol Jožka Hanku, viezol som ho autom“ vysvetľoval Šuráb. „Vtedy sa ukázala jeho múdrosť, keď začal spamäti citovať Sväté písmo. Nikdy som sa s tým ešte nestretol.“

V závere homílie povzbudil prítomných, aby sa nebáli žiť skutočné svedectvo viery, aj keď si tým neprirodia potlesk a nadšené reakcie sveta. **Martin Ližičiar**

Ospravedlnenie Výkonnej rady SČK

Vyhlásenie Výkonnej rady Slovenského Červeného kríža (SČK)

Výkonná rada SČK sa dištancuje od akcie Národného týždňa kondómov. Program Mládeže SČK (M SČK) „Týždeň boja proti AIDS a HIV“ realizovaný v predchádzajúcich rokoch bol v dôsledku spolupráce s firmou Durex vyrábajúcou kondómy premenovaný a už samotný názov vyjadruje, čo bolo zámerom kampane. S poľutovaním konštatujeme, že funkcionári M SČK nepostrehli pozmenený obsah akcií. Bola to predovšetkým propagácia kondómu na úkor zdôrazňovania vernosti vo vzťahu, zodpovednosti v sexuálnom živote. Výsledkom takto vedenej kampane je množstvo negatívnych ohlasov, ktoré spôsob prezentácie vyvolal medzi mladými ľuďmi, ale aj príslušníkmi strednej generácie. Neosobujeme si právo zakazovať propagáciu kondómov, ale nie v spojitosti s SČK. Naším poslaním nie je sexuálna výchova. Tá prináleží predovšetkým rodine, škole a odborníkom.

VR SČK sa ospravedľňuje všetkým, ktorých sa spôsob vedenia kampane dotkol. Najmä našim členom, podporovateľom a sympatizantom, ktorí poznajú naše poslanie a sú si vedomí, že sme v tejto akcii niečo zanedbali. Záleží nám na M SČK, ona je budúcnosťou aj našej organizácie. Budeme ešte dôslednejšie dbať na to, aby sme sa prezentovali aktivitami, ktoré ľudí zjednocujú a v spoločnosti vzbudzujú úctu a vážnosť.

PhDr. Helena Kobzová, prezidentka SČK
Ing. Bohdan Telgársky, generálny sekretár SČK

Nová evanjelizácia mládeže

Návrhy a projekty pre novú evanjelizáciu mládeže v rámci pripravovaného Pastoračného plánu Katolíckej cirkvi na Slovensku pre roky 2007-2013 prinieslo pracovné stretnutie laikov kňazov a rehoľníkov dňa 14. mája 2007 v Žiline.

„Cirkev je spoločenstvo povolane uskutočňovať prikázanie lásky. Táto láska má byť zároveň usporiadanou službou spoločenstva, tak ako to hovorí Benedikt XVI. v encyklike *Boh je Láska*,“ uviedol Mons. Tomáš Galis tému druhého pracovného stretnutia laikov, kňazov a rehoľníkov zidených v novootvorenom Pastoračnom centre na farských schodoch mesta Žilina.

Približne 60 účastníkov stretnutia sa opieralo o päť cieľov práce s mládežou a pre mládež: duchovný rast, evanjelizácia, spolupráca, angažovanosť a propagácia. „Hoci niektoré z nich sú prostriedkami, vytiahli sme ich dočasne do roviny cieľov, aby sme zdôraznili ich dôležitosť,“ spresnil pracovnému plénu ThDr. Ján Buc ako moderátor stretnutia.

Uzávery a projekty stretnutia sa zameriavali na evanjelizáciu, dostupnosť miestneho spoločenstva, angažovanosť a vzájomnú participáciu na projektoch, formáciu kňazov a laikov pre prácu s mládežou.

Mons. Tomáš Galis ako predseda prípravnej komisie Pastoračného plánu pripomenul zideným spolupracovníkom: „Od veriacich kresťanov sa žiada, aby kultivovali svoju vieru. Všetkým nám záleží na tom, aby viera bola kultivovaná, predovšetkým, aby sme my sami tomu rozumeli a chceli podľa toho žiť.“ Biskup Tomáš ďalej pripomenul odkaz Jána Pavla II., ktorý vysvetľuje dôležitosť formovania viery: „Preto, aby sme sa kriticky mohli vyrovnáť so súčasnou kultúrou – dali primeranú odpoveď dobe, v ktorej pôsobíme svedectvom zreých ľudí v kultúrnej, spoločenskej a duchovnej oblasti.“ Princíp práce s mladými ľuďmi však spočíva v kresťanskej povinnosti „odovzdávať svoju vieru mladším, a evanjelizovať – odovzdávať to, čo sme my sami dostali,“ zdôraznil Mons. Tomáš Galis.

V najbližších dňoch bude zverejnená internetová stránka pripravovaného Pastoračného plánu 2007-2013: www.pastoracnyplan.sk. Stránka ponúkne aj konkrétne uzávery pracovných stretnutí s účasťou kresťanských inštitúcií.

Zuzana Juhaniaková

Jarné stretnutie Rady pre Rómov a menšiny

Na riadnom jarnom stretnutí Rady pre Rómov a menšiny pri KBS sa pod vedením košického pomocného biskupa Bernarda Bobera zišli 14. mája na pracovnom zasadaní v Košiciach zástupcovia diecéz a laici i zástupcovia rehoľných spoločenstiev, ktorí pracujú medzi rómskymi veriacimi.

Program zasadania po úvodnom slove biskupa Bernarda Bobera bol venovaný informáciám medzinárodného stretnutia Rómov v Maďarsku, ktoré v tomto roku v marci malo ekumenický charakter a nechýbali ani zástupcovia Pápežskej rady pre migrantov z Ríma. V ďalšej časti predseda komisie predstavil smernice pre pastoraáciu Rómov, ktoré boli vydané aj v slovenčine a podľa ktorých sa pre evanjelizačný a pastoračný prvok zvlášť doporučuje prienik rómskej inkulturácie, aby tak po nájdení a upevnení viery mohla byť upevnená i dôstojnosť života Rómov na Slovensku.

Biskup Bober: „Smernice naznačujú určité body čo je už osvedčené, čo je už dnes v praxi vyskúšané, okrem toho sme plánovali aj seminár o rómskej misii, tento by sa mal uskutočniť v Starej Ľubovni, chceli by sme tam pozvať jednak Rómov, ktorí už sú oslovení, a aj katechetov, ktorí pracujú medzi rómskymi veriacimi.“

Na záver komisia pripravila program tohoročnej už v poradí 15. celoslovenskej púte Rómov v Gaboltove, ktorá sa uskutoční 5. augusta.

Jaroslav Fabián

Biblická olympiáda

V dňoch 15. až 17. 5. 2007 sa uskutočnilo v Herľanoch celoslovenské kolo Biblickej olympiády, ktorého sa zúčastnili víťazi diecéznych kôl zo všetkých diecéz Slovenska. Súťaž prebiehala v dvoch kategóriách, pre žiakov druhého stupňa základných škôl (16. 5. 2007) a pre žiakov stredných škôl (17. 5. 2007).

Popoludní pred súťažou mali účastníci poznávací program (prehliadka gréckokatolíckeho chrámu, rezidencie Košického apoštolského exarchátu). V rezidencii bola výstava fotografií gréckokatolíckych chrámov, jednotlivých liturgických úkonov, nádob a rúch. Potom sa konala sv. liturgia, ktorú mal Mons. Milan Chatur, košický exarcha. Takto sa mohli účastníci súťaže oboznámiť s východným obradom, čo bolo pre nich veľkým obohatením. Večer pred súťažou sa žiaci spoločne podelili o skúsenosti z prípravy na BO. Súťaž prebiehala v príjemnej atmosfére veľkého spoločenstva, v ktorej sa niesla myšlienka, že už stretnutie so Sv. písmom každého účastníka obohatilo.

Odpovede posudzovala päťčlenná porota, ktorej predsedom bol Prof. BiblLic. František Trstenský prednášajúci na Teologickom inštitúte v Spišskej Kapitule Teologickej fakulty KU v Košiciach, ThDr. Mária Kardis PhD., prednášajúca prednášajúca na Gréc.-kat. teologickej fakulte prešovskej univerzity, mgr. Daniela Balážová metodička DKÚ z nitrianskej diecézy, Ing. Mgr. Alžbeta Bezáková, metodička DKÚ z banskobystrickej diecézy, PaedDr. Klára Soľanová, metodička zo spišskej diecézy (pre SŠ), PaedDr. Viera Súkenniková (pre ZŠ), metodička DKÚ zo spišskej diecézy. Moderátorom súťaže bol dp. A. Šottník zo Šale, z Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy.

V prvej kategórii na prvom mieste sa umiestnila ZŠ v Hanušovciach nad Topľou, z Prešovskej eparchie, na druhom mieste skončilo Gymnázium sv. Uršule v Bratislave z Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy a tretie miesto obsadila ZŠ sv. Alžbety v Novej Bani z Banskobystrickej diecézy.

V druhej kategórii zvíťazilo cirkevné Gymnázium sv. Mikuláša v Starej Ľubovni zo Spišskej diecézy, na druhom mieste sa umiestnilo Gymnázium sv. Františka z Assisi vo Vranove nad Topľou z Košickej arcidiecézy a na treťom mieste skončilo Katolícke gymnázium Š. Moyzesa z Banskobystrickej diecézy.

V priestoroch súťaže boli vystavené aj víťazné obrazy súťaže Biblia očami detí a mládeže (prvé tri ceny v deviatich kategóriách zo 106 víťazných obrazov z jednotlivých diecéz), ktoré budú slávnostne vyhodnotené 31. 5. v Spišskej Novej Vsi. Ak chcete vedieť viac o Biblickej olympiáde, dozviete sa to na webovej stránke Katolíckeho pedagogického a katechetického centra.

Túto súťaž vyhlasuje KBS, Komisia pre katechizáciu a školstvo a Ministerstvo školstva SR. Cieľom súťaže je výchova k hodnotám a medziľudským vzťahom na základe spoznávania biblických postáv a udalostí.

Súťaž je zameraná na vedomosti, zručnosti, skúsenosti a návyky vychádzajúce zo štúdia Svätého písma. Súťaž má triedne, školské, obvodné a diecézne kolá. Celoslovenské kolo zabezpečovalo Katolícke pedagogické a katechetické centrum v Spišskej Novej Vsi v spolupráci s diecéznym katechetickým úradom Košického apoštolského exarchátu a s Komisiou pre katechizáciu a školstvo KBS.

Eugen Valovič
tajomník Komisie pre katechizáciu a školstvo KBS

Medzinárodné stretnutie jezuitských novicov

V Exercičnom dome svätého Ignáca v Prešove sa v dňoch 10.–16. mája 2007 uskutočnilo medzinárodné stretnutie jezuitských noviciátov. Stretli sa novici so svojimi novicmajstrami z dvoch poľských provincií (noviciát v Gdyni a v Starej Wszi) a z českej a slovenskej provincie (noviciát v Ružomberku).

Obsahom stretnutia bola prezentácia jednotlivých noviciátov, výmena skúseností, prednášky z ignáciánskej spirituality (P. František Hylmar SJ, český provinciál), prehliadka sakrálnych miest v Prešove a v Košiciach a následná návšteva a prijatie u prešovského vladyku Jána Babjaka SJ a košického arcibiskupa Alojza Tkáča.

Novici sa zoznámili so životom Cirkvi na Slovensku, zúčastnili sa na východnej liturgii, navštívili jezuitské Centrum Východ–Západ v Košiciach. V programe nechýbal ani organový koncert, jednodňový pobyt vo Vysokých Tatrách, futbalový zápas s bohoslovcami gréckokatolíckej fakulty v Prešove, spoločné večery. Vyvrcholením stretnutia bola účasť na liturgickom slávení spomienky sv. Andreja Bobolu, kňaza a mučeníka zo Spoločnosti Ježišovej, ktoré sa konalo 16. mája v Strachotine, v Poľsku, kam novici odcestovali spoločne autobusom.

P. J. Šuppa SJ

Rozhodnutie pre rodinu potrebuje prípravu

Aj Saleziáni dona Bosca na Slovensku reflektujú na aktuálnu situáciu rodín a na dnešný Medzinárodný deň rodiny.

Kniha z talianskeho originálu, ktorú napísali manželka Mariateresa Zattoni a Gilberto Gillini, má názov Chceš ma milovať? a ponúka zaľúbeným dvojiciam konkrétne, aj keď nie vždy celkom jednoduché témy. Vychádza tento týždeň vo vydavateľstve Don Bosco.

Rastislav Hamráček, SDB

Katolícka cirkev na Slovensku sa pripojí k spomienke na nezvestné deti

Diecézni biskupi rozhodli, že 25. mája – v Medzinárodný deň nezvestných detí, ako aj v nedeľu pred týmto dňom, teda 20. mája, sa Katolícka cirkev na Slovensku pripojí k spomienke na nezvestné deti formou osobitnej modlitby počas modlitieb veriacych.

Prosba pre rímskokatolícky obrad:

V týchto dňoch si uvedomujeme, že na svete je mnoho nezvestných detí, ktoré trpia spolu s rodičmi, súrodencami a príbuznými. Pri dnešnej omši prosme pre nich Božiu pomoc, útechu a návrat.

Modlitba do suhubej jekténie pre gréckokatolícky obrad:

Prosíme ťa aj za všetky nezvestné deti, ktoré trpia spolu s rodičmi, súrodencami a príbuznými. Pomáhaj im, daj im útechu a návrat do ich domovov, prosíme ťa, vypočuj nás a zmiluj sa.

Z histórie Medzinárodného dňa nezvestných detí

Dňa 25. mája 1979 sa v New Yorku stratil cestou do školy šesťročný Etan Patz. Obrovské úsilie, ktoré vyvinula rodina nezvestného chlapca, ako aj rodičia ďalších nezvestných detí v USA pri hľadaní svojich stratených potomkov, upriamilo pozornosť verejnosti na problém nezvestných detí. V roku 1983 bol v USA vyhlásený 25. máj za Medzinárodný deň nezvestných detí. O tri roky neskôr sa k vyhláseniu pridala aj Kanada. K inštalácii 25. mája ako Medzinárodného dňa nezvestných detí sa postupne pridávali viaceré krajiny Európy a sveta. V roku 2003 si ho pripomenulo po prvýkrát vo svojej histórii Nemecko. V Belgicku, Francúzsku a ďalších krajinách sa v tento deň konajú celonárodné finančné zbierky na podporu pomoci rodinám nezvestných a prevencie.

Slovensko sa 25. mája 2007 pripojí k Medzinárodnému dňu nezvestných detí v rámci aktivít projektu „Hľadané deti“. Organizátori (Linka detskej istoty pri SV UNICEF, Občianske združenie HOPE – Pomoc nezvestným, Policajný zbor SR, spoločnosť Tesco) chcú v tento deň upozorniť verejnosť na problematiku nezvestných/hľadaných detí vo všeobecnosti. S týmto cieľom pripravili prvý tematicky letáčik s dôležitými informáciami (dôvody nezvestnosti, signály pre rodičov a okolie, že sa niečo deje, čo robiť, keď dieťa nepríde domov, prevencia a kontakty na organizácie). Zároveň sa pripravuje odštartovanie kampane proti útekom z domu a cielená osвета v prospech rizikových skupín mládeže. 24. a 25. mája bude tiež prebiehať verejná zbierka v obchodných centrách spoločnosti Tesco v prospech Linky detskej istoty a OZ HOPE – Pomoc nezvestným.

Nezvestné deti – situácia na Slovensku

Na Slovensku sa každoročne stratí vyše 800 detí a mladých ľudí do 18 rokov. V skutočnosti je však stratených detí omnoho viac, pretože rodičia sa hanbia, že zlyhali vo výchove a polícií to neohlásia. Najmä keď ide o opakované úteky z domu. Príčiny útekov detí z domu môžu byť rôzne – od naplnenia túžby po dobrodružstve až po radikálne riešenie zlých vzťahov, či už v škole alebo v rodine, nerozumenia s rodičmi, neúspechy v škole, ale i únik pred násilím a inými patologickými javmi páchaným na deťoch v rodine. Dieťa odíde z domu, do neznámeho sveta, bez prostriedkov, neuvedomuje si riziká, ktoré na neho číhajú. Môže sa stať obeťou trestného činu, alebo jeho páchatelom. -mcv-

Knihá ŽIVOT S KAROLOM v predaji

Od 18. mája je v predaji novinka Spolku sv. Vojtecha, kniha Stanislava Dziwisza s názvom ŽIVOT S KAROLOM. Rozhovor s Gianom Francom Svidercoschim.

Strhujúce spomienky Stanislava Dziwisza, tajomníka pápeža Jána Pavla II., v rozhovore s Gianom Francom Svidercoschim. Menej známe a dosiaľ neznáme stránky známych udalostí z pontifikátu prvého slovanského pápeža, ktorý mocne zasiahol do vývoja svetových dejín poslednej štvrtiny dvadsiateho storočia. Karol Wojtyła očami jeho najbližšieho spolupracovníka. Stanislaw Dziwisz, dnes kardinál a arcibiskup v Krakove, uvádza čitateľa do pápežovho každodenného programu, reprodukuje jeho žarty, prehrešky proti protokolu napríklad na lyžovačkách, dlhé hodiny strávené v modlitbe, zážitky z častých apoštolských ciest i dlhú chorobu, ktorú bez strachu prijímal a ukazoval svetu. Osobitne dojímavá je časť o posledných dňoch milovaného pápeža. Svoje miesto si však na stránkach knihy nachádzajú aj všetky dôležité medzníky Wojtyłovho života od Druhého vatikánskeho koncilu cez konkláve roku 1978, kontakty s komunistickým režimom a s vládou generála Jaruzelského v Poľsku, atentát, úvahy o úlohe KGB pri ňom a stretnutie s Ali Agčom, cesta do otčiny roku 1983, stretnutie s Lechom Walesom, podpora Solidarności, modlitba za pokoj v Assisi, pád Berlínskeho múru, Veľké jubileum 2000, 11. september 2001... Vo svetle prístupu Jána Pavla II. uvažuje kardinál Dziwisz o vzťahoch s inými kresťanskými cirkvami a inými náboženstvami, o príchode nových hrdinov na cirkevnú scénu v podobe mládeže, žien, laických hnutí, o komunizme a následne o nových výzvach liberalizmu a nespravodlivosti voči tretiemu svetu...

Počet strán 263, tvrdá väzba, cena 280 Sk, vydal SSV.